
МЯСЦОВЫ ЧАС31 ліпеня 2024 г.

10

РЭ ГIСТ РА ЦЫЙ НАЕ ПА СВЕД ЧАН НЕ № 15 
ад 17 лю та га 2009 го да вы да дзе на 

Мi нiс тэр ствам iн фар ма цыi Рэс пуб лi кi Бе ла русь.
За сна валь нi кi: Са вет Рэс пуб лi кi На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лi кi Бе ла русь, Па ла та прад стаў нi коў На цы я наль-
на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь, Рэдакцыйна-выдавецкая 
ўстанова «Выдавецкі дом «Звяз да».

Дырэктар — галоўны рэдактар 
КАРЛЮКЕВІЧ 

Аляксандр Мікалаевіч.
 

АД РАС РЭ ДАК ЦЫI: 
220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяль нiц ка га, 10а.
КАН ТАКТ НЫ ТЭ ЛЕ ФОН 311 17 35; 
e-mail: info@zviazda.by
Га зе та ад дру ка ва на ў Рэс пуб лi кан скiм унi тар ным 
прад пры ем стве «Вы да вец тва «Бе ла рус кi Дом дру ку». 
ЛП № 38200000007667 ад 03.04.2004. 220013, г. Мiнск, 
прасп. Не за леж нас цi, 79/1. 

Ты раж 12.119.  Ну мар пад пi са ны ў 19.30
30 ліпеня 2024 года.

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая 
ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда»

www.zviazda.by 
e-mail: info@zviazda.by

(для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

(Заканчэнне. 
Пачатак на 7-й стар.)

Га лі на Пят роў на рас па вя ла, 
як друж на спра ца ва лі яе вяс коў-
цы і пад час ра мон ту да хаў сва іх 
да моў. Да па ма га лі адзін ад на му 
сем' я мі.

— Для лю дзей па за яў ках пры-
во зі ла на дом шы фер з ра ё на бу-
даў ні чая ар га ні за цыя. Ка му па-
трэб ны — у на яў нас ці і ў на шай 
кра ме спа жыў та ва рыст ва, ёсць 
так са ма да стаў ка, — да дае стар-
шы ня сель вы кан ка ма. — Лю дзі 
адзін ад на му знач на да па маг лі і 
ў ра мон це ага ро джаў, бо вель мі 
шмат па шко джан няў та ко га пла-
ну ў нас бы ло.

На тэ ры то рыі гэ та га сель са-
ве та, са праў ды, шмат дзе бы ла 
не аб ход на да па мо га. Каб на-
вес ці па ра дак пас ля сты хіі на 
са цы яль на знач ных аб' ек тах, 
патрабаваліся і тэх ні ка, і пра цоў-
ныя ру кі.

— На тэ ры то рыі Мі ла шэ віц кай 
ся рэд няй шко лы ўра ган са рваў 
больш як сто ліс тоў шы фе ру. 
Да па мог ад дзел аду ка цыі 
рай вы кан ка ма. Пры вез лі 
ма тэ ры я лы, ад ра ман та ва лі ўсё 
апе ра тыў на, бо ў шко ле амаль 
ужо быў цал кам пра ве дзе ны 
бя гу чы ра монт пе рад но вым 
на ву чаль ным го дам, і таму 
імкнуліся вель мі хут ка 
ўста ра ніць на не се ны бу дын ку 
ўрон. Дзя ку ем і бры га дам 
энер ге ты каў, якія пры яз джа лі 
да нас, бо бы ло вель мі шмат 
пра ры ваў се так. Пры яз джа лі 
да нас і су пра цоў ні кі 
Бел дзярж стра ха: на вед ва лі ўсіх 
жы ха роў, пра вя ра лі стра ха выя 
вы пла ты, і ўжо ця пер іх лю дзі 
атрым лі ва юць праз паш то выя 
ад дзя лен ні су вя зі, — звяр ну ла 
ўва гу Га лі на Гаў ры ла вец.

Ра бо та 
пра цяг ва ец ца

Так, пас ля сты хіі па сту по ва 
ад наў ля ец ца адзін з най больш 
па цяр пе лых раёнаў — Лель чыц кі. 
У лік ві да цыі на ступ стваў не па га-
дзі тут ак тыў на ўдзельнічаюць усе 
дэ пу та ты сель скіх Са ве таў дэ пу-
та таў, рай са ве та.

— Ура га ну, па доб на га та му, 
што аб ры нуў ся на рэ гі ён 14 лі пе-
ня, як ка жуць на шы ста ра жы лы на 
вёс цы, са праў ды, і не зга да юць. 
У лік ві да цыю на ступ стваў ура га-
ну ўклю чы лі ся ак тыў на ўсе, — па-
дзя ка ва ла жы ха рам свай го ра ё на 
стар шы ня Лель чыц ка га ра ён-
на га Са ве та дэ пу та таў Тац ця-
на БЯС ПА ЛАЯ.

Ужо не ад ной чы ў гэ тыя дні лі-
дар дэ пу тац ка га кор пу са ра ё на 
са ма пе ра апра на ец ца ў ра бо чае і 
бя рэц ца да па ма гаць у лік ві да цыі 
на ступ стваў не па га дзі. На пя рэ-
дад ні Тац ця на Ада маў на ра зам 
з су пра цоў ні ка мі Лель чыц ка га 
 раён на га ад дзе ла па над звы чай-
ных сі ту а цы ях, ра бот ні ка мі ка му-
наль най служ бы і вай скоў ца мі 
вы еха лі на во дзіць па ра дак на 
вяс ко вых мо гіл ках у на се ле ных 
пунк тах Асен скія і Кар ты ні чы.

— Пры бі ра юц ца па ва ле ныя 
дрэ вы, ад наў ля юц ца зла ма ныя 
ага ро джы. Ка лі кож ны аса біс-
тым удзе лам ро біць свой унё-
сак, та ды і па ра дак на во дзіц ца 
хут чэй, — пад крэс лі ла Тац ця на 
Бяс па лая. — Сён ня да па мо га ў 
лік ві да цыі на ступ стваў не па-
га дзі пра цяг ва ец ца. Дэ пу та ты 
мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў 
усіх уз роў няў аб' яз джа юць па-
цяр пе лыя ад ура га ну на се ле ныя 
пунк ты ра ё на, ці ка вяц ца, ча го не 
ха пае мяс цо вым жы ха рам, якая 
па трэб на да па мо га. Пер ша чар-
го вая ўва га — па жы лым лю дзям, 
ін ва лі дам, шмат дзет ным сем' ям 

і адзі но кім гра ма дзя нам. Акра мя 
та го ра ён ная вер ты каль, мяс цо-
вая ўла да на вёс цы, дэ пу та ты, 
са цы яль ныя ра бот ні кі, прад стаў-
ні кі пра цоў ных ка лек ты ваў пра-
цяг ва юць ін фар ма ваць лю дзей, 
як ідзе лік ві да цыя на ступ стваў 
сты хіі, што ро біц ца для гэ та га ў 
ра ё не, — да да ла стар шы ня рай-
са ве та дэ пу та таў.

— Су стра ка ем ся з людзь мі, 
імк нём ся быць з імі заўж ды ў 
цяж кую хві лі ну. Ра зам на во дзім 
па ра дак на тэ ры то рыі сель са-
ве та, на мо гіл ках і ў ле се. Шмат 
зроб ле на, і спа гад лі выя ад на вяс-
коў цы ў гэ тым вель мі да па маг лі, 

за што ім асоб ная па дзя ка, — па-
дзя лі ла ся дэ пу тат Ста до ліц ка-
га сель ска га Са ве та дэ пу та таў 
Ні на ПРЫ БА ЛА ВЕЦ.

Дэ пу тат Ба раў ско га сель-
ска га Са ве та дэ пу та таў Ры гор 
БА РЫ СА ВЕЦ рас па вёў, як на іх 
тэ ры то рыі пра цяг ва юць пра цу па 
лік ві да цыі на ступ стваў сты хіі. Ён 
ра зам з ра бот ні ка мі Ба раў ской 
ся рэд няй шко лы шчы ра ўзя лі ся 
за пра цу на са цы яль на знач ным 
для вяс коў цаў аб' ек це.

— На тэ ры то рыі шко лы бы лі 
па ва ле ны 32 дрэ вы, па шко джа на 
10 квад рат ных мет раў да ху, зні-
шча на 30 мет раў ага ро джы. Ні хто 
з ра бот ні каў шко лы не за ста ец ца 
ўба ку. Усе ра зам узя лі ся за ўбор-
ку. У чар го вы раз вы каз ваю па-
дзя ку ўсім, хто пры маў і пры мае 
ўдзел у най ця жэй шай пра цы па 
лік ві да цыі на ступ стваў сты хіі, — 
га во рыць Ры гор Ба ры са вец.

«Дзя куй, дзет кі»
Як звяр та юць ува гу ў ра ё не, лік-

ві да цыя на ступ стваў сты хіі на гра-
мад скіх мо гіл ках і па мят ных мес-

цах — ця пер ад на з важ ных за дач 
па лік ві да цыі на не се на га ўро ну. 
Ад ра зу пас ля зда рэн ня жы ха ры 
на се ле ных пунк таў бы лі за кла по-
ча ны, як да вя дзец ца рас чы шчаць 
ад бу ра ло му мес цы па ха ван ня. 
Хтось ці змог пры вес ці ў па ра дак 
ма гіл кі род ных сва і мі сі ла мі, але 
ў пе ра важ най боль шас ці вы пад-
каў — не аб ход на бы ла да па мо га 
спе цы я ліс таў. Да та го ж мно гія са-
ста рэ лыя лю дзі не ў сі лах спра віц ца 
з раз бо рам бу ра ло му на па ха ван-
нях, а да не ка то рых ма гіл уво гу ле 
ўжо ня ма і ка му пры яз джаць.

У на се ле ных пунк тах Лель-
чыц ка га ра ё на да на вя дзен ня 

па рад ку на гра мад скіх мо гіл ках 
пад клю чы лі ся доб ра ах вот ні кі, 
пра цаў ні кі прад пры ем стваў і ар-
га ні за цый, вай скоў цы і ўсе не-
абы яка выя лю дзі. Ад ны з тых, хто 
пад тры маў ак цыю — су пра цоў-
ні кі То неж скай ба за вай шко лы і 
ак ты віс ты БРСМ, якія ўзя лі ся за 
на вя дзен не па рад ку на мо гіл ках 
у аг ра га рад ку То неж. «Дзя куй, 
дзет кі», — толь кі сло вы ўдзяч нас-
ці са ста рэ лыя вяс коў цы пе ра да-
юць доб ра ах вот ным руп ліў цам.

Праф са юз ны ак тыў Лель чыц-
кай ра ён най ар га ні за цыі ра бот-
ні каў аду ка цыі і на ву кі зла джа на 
па пра ца ваў на ўбор цы мо гі лак 
у Лель чы цах. У аг ра га рад ку Ба-
ра вое Лель чыц ка га ра ё на ар-
га ні за ва лі ад наў лен чыя ра бо ты 
на мо гіл ках. Вый шлі пра цоў ныя 
бры га ды, у скла дзе якіх вай скоў-
цы.

І ў ін шых ра ё нах Го мель шчы-
ны не па гадзь на вя ла свой бяз лі-
тас ны «па ра дак» на мес цах гра-
ма дзян скіх па ха ван няў. Ад ура-
га ну ў рэ гі ё не ў цэ лым па цяр пе ла 
912 мо гі лак. Вы со кія ава рый ныя 
дрэ вы пры бі ра юць спец тэх ні кай, 
за дзей ні ча ны пра мыс ло выя аль-
пі ніс ты. На ра ні цу па ня дзел ка 
29 лі пе ня ка ля 500 мо гі лак бы лі 
ўжо ўпа рад ка ва ны. Да па ма га-
юць ў гэ тай спра ве не толь кі ка-
му наль ныя служ бы ра ё наў, але 
і су пра цоў ні кі ляс га саў, МНС, 
ка лек ты вы прад пры ем стваў, ак-
ты віс ты гра мад скіх аб' яд нан няў, 
дэ пу та ты, вай скоў цы і пра ва-
ахоў ні кі, мо ладзь.

Вай скоў цы 336 рэ ак тыў най ар-
ты ле рый скай бры га ды пад клю-
чы лі ся да на вя дзен ня па рад ку ў 
Ма зыр скім ра ё не. Іх пра цоў ны 
дэ сант рас чыс ціў ад па ва ле ных 
дрэў мес ца па ха ван ня ў аг ра га-
рад ку Пру док. У Доб ру шы прый-
шлі на да па мо гу ак ты віс ты ра ён-
най ар га ні за цыі ГА «Бе лая Русь». 

Вы кар ча ва ныя дрэ вы, за ва ле ныя 
бу ра ло мам пра хо ды па між па-
ха ван ня мі, па шко джа ныя ага-
ро джы ма гіл: з та кой «кар ці най» 
на гра мад скіх мо гіл ках «Ляд цы» 
не за ха це лі мі рыц ца жы ха ры 
Доб ру шчы ны. Знач ную ра бо ту 
па рас чыст цы тэ ры то рыі пра вя лі 
ра бот ні кі ка му наль най служ бы, 
але каб спра віц ца з усім аб' ёмам 
ад наў лен чых ра бот, да дат ко выя 
пра цоў ныя ру кі бы лі вель мі да-
рэ чы.

— Як не абы яка выя да род на га 
го ра да і яго жы ха роў лю дзі, мы 
вы ра шы лі да па маг чы, — па дзя-
лі лі ся ак ты віс ты, якія згур та ва лі ся 
на пра цу ў ка ман ду з 12 ча ла век.

Па шко джа ныя ага ро джы мо-
гі лак, пом ні кі, кры жы, зла ма ныя 
дрэ вы і га лі ны... У Го ме лі не абы-
яка выя га ра джа не ўзя лі на ся бе 
знач ны аб' ём ра бот на мо гіл ках 
у Аса ўцах. Яшчэ ра ней служ бы 
Го мель ска га спе цы я лі за ва на га 
кам бі на та і су пра цоў ні кі МНС 
рас пі ла ва лі па шко джа ныя і 
зла ма ныя дрэ вы. Пад час ак цыі 
доб ра ах вот ні кі рас чыс ці лі тэ-
ры то рыю мо гі лак і пры лег лую 
част ку.

Ва ўсіх па цяр пе лых ра ё нах Го-
мель скай воб лас ці — у лі ку ак тыў-
ных доб ра ах вот ных па моч ні каў 
лік ві да цыі на ступ стваў сты хіі — 
су пра цоў ні кі пра ва ахоў ных ор га-
наў рэ гі ё на. Яны за бяс печ ва юць 
пра ва па ра дак на па цяр пе лых 
тэ ры то ры ях і рас чы шча юць ад 
бу ра ло му тэ ры то рыі на се ле ных 
пунк таў. Пра ва ахоў ні кі да па ма-
га юць з ад наў лен чы мі ра бо та мі 
як ар га ні за цы ям, так і мяс цо вым 
жы ха рам: ла дзяць ага ро джы, 
убі ра юць па ва ле ныя дрэ вы на 
пры ся дзіб ных участ ках, мес цах 
агуль на га ка ры стан ня, мо гіл ках.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.
Фо та Лель чыц кай ра ён най 

га зе ты «Свет лае жыц цё».

ПРА ВЕР КА ПРА ВЕР КА 
НА ТРЫ ВА ЛАСЦЬНА ТРЫ ВА ЛАСЦЬ
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